

两年来,新区23支乡村振兴工作队(社区治理工作队)强党建、惠民生、促发展,圆满完成各项工作任务

223名“领头雁”筑起乡村振兴路

□本报记者 陈蔚

7月22日上午,全区乡村振兴工作队(社区治理工作队)2021年度总结暨新一轮选派动员部署会议召开。会上,8人被评为2021年度“优秀队长”,20人被评为2021年度“优秀第一书记(派驻干部)”,11个案例被评为2021年度“优秀工作案例”,12个品牌被评为2021年度“优秀品牌”,6名社会人士和2个公益团队被评为2021年度“公益之星”,18个帮扶样板被评为“青岛西海岸新区乡村振兴工作队(社区治理工作队)示范点”。

2020年5月,全区选派223名党员干部组建23支乡村振兴工作队(社区治理工作队),开展联镇帮村。两年来,各工作队紧紧围绕强党建、惠民生、促发展,扎根基层、真抓实干,圆满完成了各项工作任务。



灵珠山街道工作队队长李少杰(右)和农业专家探讨土壤改良试验方案。



张家楼街道庄家疃网格党支部第一书记戴莹在“流动少年宫”教儿童绘画。

聚焦强基础固基本,担当基层党建工作队

23支工作队进驻后,充分发挥党建“红色引擎”作用,全面加强党的基层组织建设,巩固基础、促进规范、打造品牌,着力增强帮扶村(社区)党组织的政治功能和组织力。

“唯信任不可辜负,以实干回报重托。”这是隐珠街道工作队队长宋成富的座右铭。

从进驻第一天起,宋成富就走访了解帮扶社区,并结合城市社区实际,率先开设第一书记专栏,增强了全体队员的责任意识、自律意识。他还协调落地党建阵地及群众性基础设施服务工程45个,签约联建共建单位49个,组织开展党员教育、文明实践、便民惠民等各类活动610余次。连续两年在社区举行“升国旗、唱国歌”“千面国旗迎国庆、万人同上思政课”活动,成为增强广大干部群众凝聚力向心力的重要载体。

在走访调研的基础上,隐珠街道工作队不断优化资源、问题和措施“三张清单”,构建起“12345+N”社区治理帮扶工作体系,切实推动党史学习教育成果转化,让“第一书记见行动”走进群众心坎里。

两年来,各工作队始终秉持“赶考”之心,用心践行“抓好党建是第一使命”,抓规范强组织,指导13个村居创建区级“红旗党组织”,390余家企事业单位以及126家社会组织加入联建共建“朋友圈”;抓选育强队伍,帮助发展党员258名,培养入党积极分子329名、后备人才290余名,基层党组织有了“新鲜血液”;抓党建强治理,强化问题导向,敢于动真碰硬,帮助理顺合同纠纷134件,清欠集体债务1220万余元,化解信访矛盾事项258件,带动“两委”班子在攻坚克难中锻炼成长。

聚焦全域统筹攻坚,锻造乡村振兴施工队

乡村振兴,关键在人、关键在干。为此,各工作队紧紧抓住引领发展第一要务,加快发展特色产业,壮大农村集体经济,促进农民增收致富,持续增强乡村振兴的内生动力。

灵珠山街道农业基础好、有特色,但当地的优质果蔬却难以卖出好价钱,如何把“好品质”变成“好收益”,成为灵珠山街道工作队队长李少杰探索的重点。考虑到近年来电商经济等新业态迅速崛起,李少杰与工作队队员商议后,尝试从直播带货入手,从零开始打造“小珠山老薛”“乡土情”等网红品牌。功夫不负有心人,农副产品销售合作社发展壮大,短视频平台粉丝数量迅速过万,柳花泊板栗等13种特色农产品成功打开市场,远销深圳、上海等地,仅2021年春节,农产品的销售额就达到33万元。

针对帮扶村集体经济底子薄的特点,灵珠山街道工作队以招引实体项目、税源项目等为抓手,积极争取工作队成员单位和社会各界支持,发动“朋友圈”力量,陆续引进总投资1300万元的7个产业项目落地,累计流转土地238亩,盘活闲置厂房910平方米,帮助有关合作社增收116万元。面对灵珠山生态红线限制,工作队多方洽谈引进不需土地指标的税源项目90余个,实缴税收3324.66万元。

产业兴旺,夯实了发展基础。两年来,各工作队紧抓产业兴旺“牛鼻子”,克服土地、规划等客观制约因素,育产业、引项目、筑平台,累计签约引进实体产业项目223个,主动服务13家规模以上企业注册落地,帮助引进税源项目357个,实现纳税9163万元。围绕集体经济持续增收,推动土地规模流转2.4万亩,协助盘活集体资金5590万元、闲置房屋(厂房、楼院)27.7万平方米,带动相关村集体直接增收3133万元;着力建设惠民工厂、产业小院等“家门口”就业站点20余处,帮助3300多名群众实现就近务工增收。

聚焦群众急难愁盼,建强为民办事服务队

各工作队和第一书记坚持真情为民服务第一导向,始终聚焦“关键小事”,精准开展为民服务,以“绣花”功夫编织基层群众的民生幸福网。

六汪镇镇驻地以西7公里的鲁山村西官庄,位于新区与诸城市交界处。带着帮扶任务到村的第一天,第一书记樊本香就发现唯一的进村路存在安全隐患,“尽快把路修好”成了她的首个帮扶任务。在主动邀请相关部门实地勘测后,这项工程却因路面宽度不符合“四好公路”建设标准,导致无法立项。面对即将来临的冬季,樊本香和镇政府负责同志多次到区直部门对接,最终该段道路被列入了“村村通”工程,投入资金224.2万元拆除重建进村路2063米。随后她又多方协调,争取专项资金192万元重建了鲁胶河桥,彻底解决了西官庄及周围3个村的村民出行难题。

同样以铺好群众“幸福路”为己任的,还有张家楼街道同泰新村庄家疃网格党支部第一书记戴莹。在前期调研时,戴莹了解到村民乘坐公交车不方便,便多次跑线路看现场,走到群众中去了解大家的出行需求,与党支部成员一起想办法解难题,最终通过派出单位协调公交运营企业,将502路公交线路优化调整,让公交车开进了村里。

据统计,2020年以来,各工作队聚焦百姓身边“关键小事”,着力办好民生实事,用心践行“惠民服务是第一导向”。对接职能部门、整合社会资源,多方筹措资金3.31亿元,推动560余个基础设施工程开工建设;组建党员志愿服务队163支、业余文体团队119个,开展扶贫济困、敬老助学等公益活动2100余场次,惠及群众17.9万余人次。首支乡村振兴慈善基金、首批卫生健康志愿服务基地等多个“第一”纷纷落地,广大群众得到了真真切切的实惠,驻村干部也由“区里的干部”变成了“咱村的书记”。